

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Моисеева Сергея Ивановича**  
**на тему: «Организация тылового обеспечения войск**  
**Красной Армии в Сталинградской битве (1942 – 1943 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности**  
**07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Сергея Ивановича Моисеева посвящена важной и научно значимой проблеме – развитию снабжения действующей армии в стратегических операциях на Сталинградском направлении. Автор уверенно обосновывает актуальность темы, определяет объект и предмет научной работы. Вполне аргументированными видятся хронологические рамки и территориальные границы исследования.

Тема диссертации актуальна и, в силу указанных в автореферате причин, имеет важное практическое значение в современных условиях. Актуальность темы диссертации обусловлена, главным образом, возрастающим влиянием тылового обеспечения на повышение эффективности военных действий Вооруженных сил Российской Федерации на различных театрах военных действий, и в то же время значительной сложностью решения большинства вопросов, связанных с оптимизацией системы тылового обеспечения. Успешное решение этой проблемы может быть обеспечено использованием богатейшего боевого опыта приобретенного Красной Армией под Сталинградом в условиях командно-административной системы управления народным хозяйством. Этот опыт по-настоящему уникален, так как приобретался в сложнейших условиях боевой обстановки. К сожалению, он еще не полностью стал достоянием общественности по причине отсутствия глубоких и комплексных исследований. Этими обстоятельствами обусловлена актуальность и новизна темы диссертации.

Моисеевым С.И. четко сформулированы цель и задачи исследования. Автором убедительно раскрывается теоретическая и практическая

значимость проблемы, обоснованно сформулированы положения, выносимые на защиту.

Содержание автореферата полностью раскрывает тему диссертационного исследования, хотя вполне естественно, что некоторые его положения в диссертации раскрыты наиболее полно. Структура работы, состоящей из трех глав, также видится достаточно обоснованной и логичной. Диссертационное исследование носит системный характер. Автор глубоко вник в суть рассматриваемой проблемы, изучил значительное количество источников и литературы, часть из которых впервые вводится в научный оборот. Это позволило получить ценные и обоснованные научные результаты, которые объективно отражают роль государственных, партийных и военных органов в организации снабжения войск, показывают различные их стороны в укреплении боеготовности и боеспособности Красной Армии.

В работе подкупают глубоко аналитический и последовательный стиль изложения материала. Он логично увязан во всех разделах автореферата, а поэтому читается легко и воспринимается с интересом. Это свидетельствует об умении автора не только анализировать исторические события, но и освещать их убедительно и доходчиво, делать аргументированные выводы. Перечень и объем публикаций, апробации результатов исследования свидетельствует о том, что С.И. Моисеев является сложившимся ученым. Результаты исследования могут быть использованы как при подготовке лекционных и специальных курсов по отечественной истории, так и при написании научных работ.

Существенных недостатков в автореферате диссертации не выявлено. Они больше связаны с краткостью изложения материала в автореферате. Тем не менее, работа существенно бы выиграла в качественном плане, если бы ее автор проиллюстрировал материал исследования посредством графических изображений – сравнительных результатов деятельности тыла Красной Армии в операциях под Сталинградом.

Автореферат отражает содержание работы и соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России, сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, а его автор Сергей Иванович Моисеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: Рябов Александр Александрович,  
кандидат исторических наук. Должность: ведущий научный  
сотрудник Отраслевого архива по ракетно-космической деятельности.

Место работы: федеральное государственное унитарное предприятие  
«Центральный научно-исследовательский институт машиностроения».

Адрес: 141070, Московская область, г. Королёв, ул. Пионерская , д.4.

Тел. (495) 513-46-88, 513-46-58

Ведущий научный сотрудник  
Отраслевого архива по РКД  
кандидат исторических наук

А.А. Рябов

Подпись ведущего научного сотрудника А.А.Рябова заверяю

Начальник отдела документационного  
обеспечения ФГУП ЦНИИмаш

/ О.В. Данилова

20.05.2016 г.